

我乡我土

穿透岁月一缕香

□ 逯玉克

一缕奇异的醇香,从荒蛮的远古飘来,从苍茫的河洛飘来,氤氲成一种文化,渗透进红尘烟火,它就是:酒香。

三山环抱,一溪旁流。杜康河流水潺潺,清澈见底,酒泉沟百泉喷涌,清爽甘冽,夹岸树木葱郁,岸上绿野阡陌,这就是酒乡:洛阳。

“有饭不尽,委余空桑,郁积成味,久蓄气芳。”夏代的一个君王,偶然发现山洞里发酵的剩饭居然散发着一缕奇异的香味,于是他发明了一种世间从不曾有过的奇异美味。

那个君王叫杜康,他酿造的美味叫杜康酒,他酿酒的地方叫杜康村。

酒诞生得太早了,荒蛮还不曾走远,国家才刚刚建立,青铜器的铸造尚未成熟,甲骨文的胚胎还在孕育。在食不果腹的远古时期,过早闯入人类生活的酒无疑是一种珍稀的奢侈品,但这种奢侈品一经诞生就生生不息,不可遏止地挑逗着人类的味蕾,在无数的天灾战乱中依然芬芳飘逸着它特有的滋味。

曾想,酒,似乎应该出现在国力强盛的秦汉时代吧?又笑,倘没有了酒的浸润,生动鲜活先秦历史会逊色多少呢?

醉里乾坤大,壶中日月长。酒的魅惑如此之大,以致夏禹在一次大醉方醒后慨叹:后世必有以酒亡其国者!果然,夏桀的豪饮无度,纣王的酒池肉林,都让他们做了末代之君。于是,有人归罪于酒,但美酒何辜?世间尤物多矣,江山、佳人、宝玉、美酒,是玩物丧志,还是励精图治?全在你自己把握了。

漫漫岁月,酒,氤氲成一种被赋予了丰富内涵的厚重文化。

“饮酒者,乃学问之事,非饮食之事也。”仿佛酒的醇厚烈烈注入了文人的血液,一部中国文学史,处处可见酒的身影。《诗经》中有“十月获稻,为此春酒”的诗句,孔子被袁宏道推为酒之饮宗,曹操煮酒论英雄,七贤饮酒纵歌,兰亭雅集曲水流觞,陶渊明诗酒一生,李白“天子呼来不上船,自称臣是酒中仙”,白居易“万感醉中来”,高适“心事一杯中”,王维“劝君更尽一杯酒”,王翰“醉卧沙场君莫笑”,范仲淹“酒入愁肠,化作相思泪”,连李清照也“浓睡不消残酒”……这些诗情佳句一定是酒里泡出来的吧?

“何以解忧?唯有杜康。”根植于博大精深的河洛文化,杜康,在风起云涌沧海桑田的历史上醇香了几千年,一条发源于历史深处的涓涓小溪,汇流成一条波澜壮阔的滔滔大河,成为华夏文明另一种形式的载体。

哪种酒与中国的朝代等长?哪种酒涵着折射着中华文化?一种产品或商品,如果没有一定的文化底蕴,那么从文化品位上不能不说是一种缺憾。

世间所有的发现和发明,都是一种机缘巧合的奇迹,往往可转化为推动人类进步的文明。但时移世易,有些文明衰落了(比如和酒同时代的青铜文明),成为我们追忆怀念的历史,有些文明却水乳交融地渗透进我们的生活中。

“晚来天欲雪,能饮一杯无?”回味无穷的醇浓酒香里,有多少潮起潮落花开月升的故事?其实,咱喝的并不是酒,咱品的是沉醉在袅袅酒香里的中国文化。

心香一缕

初夏如初心

□ 范方启

喜欢初夏的绝不会只有我一个人。气候宜人,既不热又不寒,对于一个体肥肉厚的人,这就是最好的喜欢的理由了。并不是说我对春天缺乏好感,而是爱之深又生怕失去,尤其是看着落红满地,对那样的场景无动于衷,我可以断言,那说法是违心的。对于更多的人来说,眼看着美好的事物失去,没有一点纠结那就有点不正常了。我不要纠结,我需要气定神闲的安谧,只有初夏,能给我想要的安谧。

初夏总会来的,它的到来,对于笨得像只企鹅一样的我,竟也找回了身轻如燕的感觉。这感觉当然是一件件地卸下御寒的衣服。从重荷中获得解脱,怎么会没有超脱的喜悦呢?往深里想,这该就是初夏的呈献,呈献出了一颗可贵无比的初心——纯洁、和善、无邪。

说不出有多喜欢白居易的《池上早夏》,与诗歌相对应的季节到来了,我便念念不忘,不忘的是“水积春塘晚,阴交夏木繁”,明净如镜的水池,葱葱郁郁的夏木,心中纵有尘埃,尘埃想必也无处藏身了。

与杨万里那场惬意的午后,几乎能达到某种程度的共鸣了:“梅子留酸软齿牙,芭蕉分绿与窗纱。日长睡起无情思,闲看儿童捉柳花。”那一刻的杨某人,无疑是一个无忧无虑的幼童了,这是不知不觉的回归,人生能得多少这样的午后?

夏之初,时间恍如停止了流淌,心也仿佛回到了初始。可是,在那种安详中,秒针的滴滴答答还是搅扰了我的清梦,那声音在告诉我,时间从来就没有停止过向纵深行进的脚步。我忽然想,假如在严寒和酷暑种种恶劣的环境中依然能保持一颗初心,肯定会少许多遗憾,会少许多痛苦和烦恼。



火烧云

洛阳老符 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

河洛览胜

涤心白鹰河

□ 马奇军

仁者乐山,智者乐水。和水相亲,便生出一些温柔,和山相近,便生出一分坚毅。

周日,我们再次走进群峰竞秀的洛阳南部,去嵩县车村探访白鹰河。车在高速上撒野,绿树如烟,山风如泉,湿润的空气挤进车窗,淘洗着五脏六腑。

白鹰河隐匿在一条美丽山谷里。离山谷不远处有个小村子,白墙蓝瓦的农家院落错落有致,依山傍水,整洁清幽。我们在农家小憩。小院门前的高山牡丹洁白如玉,溪流旁边的芍药含苞待放。洛阳城里牡丹盛会已落幕,让人不由感慨:“长恨春归无觅处,不知转入此中来。”

告别纯朴的山里人,我们步行向河谷进发。远远就听到哗哗的水声,走近,水在乱石间奔涌。沿溪上行,溪水淙淙,水珠溅玉。水尤清冽,绝无纤尘。手抚泥沙,粒粒如玉,揉搓良久,不起一点浑浊。清流、深潭、瀑布,或欢快、或沉静、或激

越。一瀑飞泻,下涌一潭,潭潭相叠,不知一共有几潭,眼前又为第几潭。清泉石上流,光滑如绸,水声奔放处,浪花绽放。溪水随意而流,动静皆可观。一路与水相伴,听高山流水,琴韵铮铮,心也澄澈空明,杂念不生。

谷中巨石,奇形怪状,决无雷同,皆出天然。任意一块,小者可作玩赏石,大者可作景观石,石无语,却有情。在这山间,即使无人观赏,也不改优雅姿态。小憩时我择一石,斗大,黑白相间,隐约透出南阳独山石的味道,纹理形状皆可观,想把它置于案头,静坐时,与它对话。

景点尚未开发,一切都呈自然之美。初夏时节,阳光灿烂。山茱萸、核桃树、板栗树一路相伴,遮天蔽日。可以想象到金秋十月,一定是硕果累累,满谷飘香。山中气温尚低,花正争艳。一阵风来,落英缤纷,头上,肩上,留得几朵花,

染得一身香。

山路忽而陡险,忽而平缓。山花遍地,每一朵都可人,一阵风来,满眼花影迷乱。忽然,一抬头,山腰间火焰灼灼,云霞漫漫,一片红分外抢眼,哦!那是慕名已久的红杜鹃,生命的活力正在这人迹罕至的地方恣肆张扬。大家欢呼着走近,纷纷拍照留念。

中午就在溪边石上就餐,糕点、水果、馒头、榨菜、山野菜,还有一壶热水,再简单的饭菜,有美景相伴,都是难得的美味。腹中所求,饱食而已,又何必山珍海味?

远眺群山,碧如玉屏;俯视脚下,绿水如弦。山、树、花、石、水,无不在明丽的阳光下欢笑着,生长着,流动着,歌唱着。行走白鹰河边,也渐渐感觉自己融化了,变成了一道水、一块石、一棵树、一朵花……

新词

高龄追生:随着中国各地相继放开单独二胎政策,不少年龄偏大又有意愿生育二胎的夫妻纷纷行动,“高龄追生”现象显著增多,试管婴儿或“借卵生子”的业务咨询量出现成倍增长,由此带来的除了医学风险,还有伦理问题。

突击孝顺:是指在网络文化中存在的节假日大量转发孝顺父母内容,而在平时少有交流和陪伴的现象。每年母亲节,微信朋友圈会出现“孝顺”话题,描述母亲如何伟大,祝福母亲们节日快乐,也有商家趁着母亲节发起一大波促销攻势。

(小林 辑)

洛阳脑病医院(豫)医广[2013]第10-12-458号 头痛 头晕

分类广告 招生培训 洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂

登声明公告、注销公告 选《洛阳日报》《洛阳晚报》 今日定稿 明日见报 可免费提供样报

河南康辉国旅 泰普吉岛泰新马韩国 10日游 超值特价

咨询代理 低价注册记账 乱账整理 代理记账 财务规划 代理报税

冯芳芳(身份证号41032919731030602X)保险代理从业资格证证书丢失,证号:00201105410300000906,声明作废。